热线电话:(0531)85193245 Email:cjjx2014@126.com

申报、受理、审评、审批、发证全程电子化

药监系统省级行政许可事项实现"零跑腿"

通讯员 赵洪涛 报道

本报济南讯 为深化放管服改革,优化 药品安全监管政务环境,加快"互联网+政 务服务"工作步伐,从10月1日起,山东省 药品监督管理局承担的所有省级行政许可事 项实行"电子证书",真正意义上实现了办理行政许可"零跑腿",做到了"不见面"

"从提交材料到打印证书,不用跑腿,

安替公司相关负责人告诉记者,前段时间, 公司建成一条生产线,需要省食药监部门的 GMP认证证书才能开始生产, 不用见面就审 批了,办事真是方便。作为抗生素等药品的 原料药生产企业,早一天拿到证书,就可以 早一天服务患者,早一天开发市场,此举给 企业带来了很大的效益。

省药监局相关人员介绍,"不见面"并 不是简单地把审批行为搬到网上, 而是在审 批服务更便捷。2016年起,省药监局所有许 可事项实现"全程网办",企业审批从平均 跑4次变为只跑1次,但在最后一环证书的领 取上, 要么需要邮寄, 要么企业来取。去年 该局首批37个许可事项实行"电子证书" 开启"网上申报、网上受理、网上审评、网 上审批和网上发证"的全程电子化模式。在 此基础上,继续将所有省级行政许可事项全 部实行"电子证书",彻底改变了传统的纸

与纸质证书相比, 电子证书更安全高 效。申请人足不出户,在线就可完成各类行 政许可的申请、打印,极大地方便了企业和 群众。另外,电子证书采用电子签名技术,数 据不会被篡改,可随时查询、永久保存。电子 证书一经签发,与纸质证书具有同等的法律 效力,可通过扫描电子证书二维码或登录山 东药监局官方网站对证书进行查询或核对。

青岛推出 药品过期换新服务 □记者 杨润勤 通讯员 颜成霞 报道 本报青岛讯 青岛药联健康服务平台日 前推出药品过期换新服务,市民可在每月27 日,通过"微信扫码答题领红包"的方式, 将家中过期药品带至指定药店回收兑换30元 购药红包,并且用药联健康购药还可获得过 期免费换新服务。这是青岛市探索家庭过期 药品回收市场化、渠道化采取的一项举措。 目前,青岛过期药品定点回收单位从开 始的220家扩张到1400余家,基本涵盖全市三

□刘英 杨润勤 报道 为打赢大气污染防治攻坚 战,确保油品质量,日前,临 沂市市场监督管理局对全市2家 成品油生产企业、1家成品油批 求 最强措施"的原则 深入 开展加油站油品专项检查行 动,全力提升燃油品质。图为 监管人员正对某企业进行检

历城区为学校食堂 "联合诊脉"

分之一的药店,极大地方便了群众。

□记者 杨润勤 通讯员 膝静静 报道

本报济南讯 日前,济南市历城区市场 监管局联合区教育体育局用两周时间, 对全 区60家中小学校(含幼儿园)食堂进行联合 督导检查, 为学校食堂"联合诊脉", 着重 检查学校是否认真落实食品安全主体责任, 是否按要求制订食品安全管理制度并认真抓 落实,详细检查食堂环境卫生、加工操作、餐 饮用具洗消、留样等关键环节是否符合要求。

两周时间里,检查组共发现食品安全隐 患63处,现场反馈,限期整改;有49家学校 食堂实现明厨亮灶并达标, 明厨亮灶率达 81.7%。

我省强化无菌和植入性医疗器械监管

□记者 杨润勤

通讯员 赵洪涛 报道

本报济南讯 记者从省药监局了解到, 目前, 我省各级监管部门已检查无菌和植人 性医疗器械生产企业132家、经营企业4325 家、使用单位8328家, 责令改正生产企业45 家、经营企业753家、使用单位1284家,立案

查处经营企业32家、使用单位108家,取得阶

省药监局相关负责人介绍, 我省将进一 步强化无菌和植入性医疗器械监管,强化风 险防控意识,把存在管理人员法规意识淡 薄、不良事件和投诉举报较多、监督抽检不 合格等10种情形的企业列为监督检查的重点

对象, 督促生产经营企业和使用单位切实履 行主体责任,妥善化解潜在风险隐患。

据了解,省药监局全年共安排抽检69个 品种1265批次,其中一次性使用输液器等6种 无菌产品422批次,药物涂层支架系统等4种 植入性产品51批次,无菌和植入性医疗器械 抽检批次数占总批次数的37%。

DNA技术实现驴皮真假100%识别

福胶:确保驴皮原料的正宗性,决不让一张杂皮入库

□记者 巩姗 报道

本报平阴讯 日前,参加山东省消费者 协会、济南市市场监督管理局等联合组织的 "2019年山东省质量月消费体验进企业活 的数十名消费者和企业代表来到平阴县 福胶集团参观体验。用DNA技术检测驴皮质 量,可实现驴皮真假的100%识别,福胶集团 的这一做法让体验者大开眼界。

在驴皮DNA检测室, 讲解员张姗姗告诉 记者,只需取出很小的一块驴皮,通过裂解 提纯等步骤,依托强大的数据库,便可实现 驴皮检测真假100%识别,确保驴皮原料的正 宗性,做到"决不让一张杂皮入库"。

据了解, 福胶集团的驴皮原料建立了追 溯体系, 生产用的驴皮实现来源可查、去向 可追、责任可究。这一做法保证了目前消费 者在任何地方买到的福牌阿胶, 谁买的驴 皮、谁加工的驴皮、谁化的驴皮、谁熬制的 阿胶、谁晾的阿胶,都能追踪到。与此同 时,在原料驴皮采购质量控制过程中还采取 了员工逐张挑拣、QA监督、公司中层监 督、集团部室监督等举措保证原料纯正。

秉持"打造阿胶第一质量,树立阿胶第 一品牌,以第一质量做中国养生第一品牌" 的理念, 福胶集团还在全国率先建立起阿胶 现代化常年生产流水线,应用新工艺新技术,

结束阿胶季节性生产的落后局面。率先采用 蒸球化皮、机器切胶、红外干燥技术及微波干 燥技术,采用恒温恒湿控制环境和无菌操作, 应用隧道式灭菌、三相离心分离等设备。

在透明工厂的参观通道内,记者透过洁 净的窗口,可以看到陈列的先进熬胶设备和 运转的切胶机器。身穿白色工作服的工作人 员完成更换拖鞋、洗手消毒等步骤后才能进 人洁净区。经过一系列处理的阿胶被分别放 置在不同的塑料筐中,工作人员正用粗布蘸 取温水擦拭阿胶块的六个接触面。擦胶完毕 后,阿胶进入检验、印字、灭菌等环节。据 介绍, 福胶集团透明工厂从原料采购、储

存、投料、泡皮、浓缩到切胶、晾胶、包装 等49道非遗工序全部透明化、公开化,全天 候24小时接待社会各界游客参观品鉴。

严格周密、科学先进的质量管控, 使福 胶集团产品质量不断提升,发展势头越来越 猛。据了解, 福牌阿胶连续多年无质量事 故,近年来的产品质量抽检合格率均达到 100%; 成为首批"中华老字号"企业,是行 业唯一"金牌采购商"、唯一拥有八大国字 号荣誉认证的企业; 2008年, 东阿镇福牌阿 胶制作技艺被国务院列入第一批国家级非物 质文化遗产保护名录; 福牌阿胶块产销量连 续8年稳居行业首位。

我省开展7部门联合随机抽查 优化营商环境

□记者 杨润勤 报道

本报济南讯 今年以来,省市场监管局按照"放管 服"改革部署要求,在全国较早构建了市场监管领域部门 联合随机抽查"一单、两库、一细则"制度体系,运行了 省"双随机、一公开"监管工作平台,组织开展了7部门 联合随机抽查,信用风险分类监管、智慧监管实现新突 破,全力推进监管工作由"单兵突进"向"协同作战"升 级,有效优化了营商环境

我省建立健全了强有力的组织领导制度,完善了务实 管用的制度体系,并在部门联合随机抽查方面迈出实质性 步伐。8月中旬,省市场监管局组织实施了省市场监管领 域部门联合"双随机、一公开"监管第一次抽查,检查内 容涵盖社会关注和群众关心的3类10个检查事项,共抽取 检查对象806户。

同时,省市场监管局组织培训相关技术骨干人员等 500余人,以提升其执法能力。山东省信用风险分级分类 监管也实现新突破,在市场监管部门内部随机抽查中,对 列入经营异常名录企业(地址"失联"企业除外)、2017 和2018企业年报公示信息资产总额等数据指标都填写 "0"的企业,提高抽查比例,抽查比例为10%;对直销企 业总公司抽查比例提高15%,对其他在营企业抽查比例控

7批次食品抽检不合格

□记者 杨润勤 报道

本报济南讯 10月12日,山东省市场监管局发布《关 于7批次食品不合格情况的通告》。本次共抽检食品样品 252批次,包括餐饮食品、薯类和膨化食品、酒类、食品 添加剂、乳制品、糕点、食用农产品、食用油、油脂及其 制品等8类食品。根据食品安全国家标准检验和判定,其 中合格样品245批次,不合格样品7批次。

其中, 青岛市青岛万家旺旺食品有限公司生产的蛋糕 中脱氢乙酸及其钠盐(以脱氢乙酸计)项目不合格。青岛 市青岛恩琪面包有限公司生产的方包叶司、牛奶切片面包 中防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和 项目不合格。滨州市山东芙德记餐饮文化有限公司销售的 腌雪菜中二氧化硫残留量项目不合格。日照市东港区志波 淡水渔行销售的泥鳅中恩诺沙星(恩诺沙星与环丙沙星之 和计)项目不合格。淄博市周村华烨副食店销售的油菜中 毒死蜱项目不合格。济宁市山东昙山食品有限公司生产的 非转基因大豆油中苯并[a]芘项目不合格。

对上述抽检中发现的不合格产品, 生产经营企业所在 地市场监管部门已责令企业查清产品流向、召回、下架不 合格产品,控制风险,立案调查,并分析原因进行整改, 涉及的不合格产品已按要求完成核查处置工作。

潍坊投入1320万元 实施"透明快检"工程

□记者 杨润勤 通讯员 李增席 报道 本报潍坊讯 潍坊市深化"政府主导并购买部分服 务、市场开办者委托第三方检测机构进驻快检室承担快检 任务"模式,创新实施"透明快检"工程,在快速检测基础上

推行公开透明运行,让食用农产品质量看得见、摸得着。

据介绍,今年以来,潍坊市投入1320万元,对实行第 三方托管的商场、超市及批发农贸市场快检室购买"透明 快检"服务,将各快检室与食品安全信息化监管平台联网 对接,实时监控、网络直播快检过程,即时上传、公示快 检数据,着力提高问题食品发现率,推进快检工作标准 化、规范化,保证食用农产品质量安全。

同时, 持续开展"你占我检、你送我检" 免费检测窗口,随时接受消费者送检样品,提高监管的针 对性和靶向性, 让消费者变身食品安全参与者、监督者, 让"小窗口"撬动"大监管"。截至目前,全市70家实行第三方托管的快检室全部实现"透明快检",通过快检销 毁不合格产品1012批次,为消费者免费检测4227批次。

□ 责任编辑 李 文

深入扎实开展整治食品安全问题联合行动

让人民群众的满意度和获得感不断提升

□ 贾雅高

9月19日,省市场监管局、省教育厅、省公 安厅、省农业农村厅、省畜牧兽医局联合印发 了《在"不忘初心、牢记使命"主题教育中整 治食品安全问题联合行动方案》。联合行动将 严厉打击食品生产经营环节违法违规行为,坚 决取缔"黑工厂""黑作坊""黑窝点"。实 施保健食品行业专项清理整治,严肃查处保健 食品虚假宣传和违规销售问题。解决学校及幼 儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问 题;严查校园周边经营场所生活区、销售区、 食品处理区"三区"不分问题及销售"三无" 食品等违法违规行为。整治农产品质量安全问 题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量 安全和农药、兽药添加禁用成分问题。整治网 络餐饮服务第三方平台、人网餐饮服务提供者 未在餐饮服务经营活动主页面公示食品经营许 可证、量化分级信息等问题。

针对排查中发现的突出问题, 加大整改和 查处力度。销毁一批假冒伪劣产品, 取缔一批 违法违规主体,严查无证无照生产经营,严惩 一批违法犯罪分子, 落实"处罚到人"要求, 坚决查处食品、农产品违法行为的组织者、经 营者、获利者, 形成有效震慑。同时, 将曝光 一批典型案例,集中发布一批关注度高、代表 性强的农产品及食品安全案件。

目前,全省各地正在深入扎实开展这项行 动, 让人民群众的满意度和获得感不断提升。

济南市市场监管局着眼于群众最关心的 食品安全问题, 以校园周边, 网络订餐、保

健食品等为重点, 扎实开展了整治食品安全 问题专项行动和漠视侵害群众利益问题综合治 理,取得了明显成效。特别是在治理校园周边 食品安全,建立风险管理制度上成效显著。

他们对全市920所中小学校附近(距离学校 门口200米范围内)的1581家食品经营业户进行食 品安全风险分析,梳理出经营资质、产品质 量、标签标识、进货查验、经营条件等5大类17 个小问题。校园周边食品经营者全部确定为D 级风险,目前已对600余家校园周边食品经营者 确定风险等级,并在经营场所醒目位置张贴食 品安全风险等级公示牌。落实网格监管责 任。对校园周边食品生产经营业户全部纳入 监管网格, 以基层监管所为基本单位, 明确 监管责任人, 压实监管责任。同时, 实施延 伸监管,将全市668个儿童食品批发商、生产 商全部纳入登记、从严监管。加大检查力 度。各区县局采取日常巡查、飞行检查、私访 暗查相结合的方式,检查校园周边食品经营者 3455家次, 抽检592批次, 发现不合格57批次, 下达责令整改通知书252份, 立案39件, 罚没金 额60180.75元。市局采取"双随机"方式,对15 个区县的食品周边经营业户进行抽查,下发交 办通知8个,交办问题24个,各区县局均已督办

青岛市严管严打, 顶格处罚。青岛市市 场监管局依托区市各监管所, 分业态将全市 食品生产经营单位纳入网格,将监管责任落 实到监管人员和协管员, 对整治发现问题, 逐一列出清单, 规定时限销号整改。坚持重 大隐患"零容忍",依法顶格处理违法违规 行为。严厉打击各类违法违规行为,全市查 办案件943件,罚没款866.18万元,采取刑事

烟台市市场监管局在网络餐饮服务整治方 面,一是开展营业资质备案工作。根据《网络 餐饮服务食品安全监督管理办法》要求,市县 两级同时对开展网络订餐的第三方平台营业资 质进行了集中备案, 定期对各平台网络订餐运 营和管理情况进行调度。二是开展属地行政约 谈。对第三方平台开展行政约谈29次,进一步 了解网络订餐具体情况, 明确第三方平台网络 订餐管理的主体责任, 规范其经营行为。目前 网络餐饮第三方平台已全部在市局进行备案登 记,并已陆续在芝罘区、海阳、莱阳、蓬莱、 莱州、招远市分别设立分支机构。三是开展实 地现场检查。针对主体资质、网上公示、原料 控制及加工制作等环节进行全面监督检查。 截至8月底,全市在网络第三方平台运营餐饮 店10600家,责令整改1410家,下线4320家; 行政处罚5家,罚款6.5万元;正在调查立案9 起。四是开展集中学习培训。组织开展了网络 订餐第三方平台、销售前十在线商家、送餐骑 手以及监管所工作人员集中培训工作,全面提 高了第三方平台、在线商家、配送骑手对网络 餐饮服务的责任意识。同时推行了食安封签和 明厨亮灶等措施,进一步保障送餐过程中的食 品安全问题。

潍坊市市场监管局组织开展保健食品标签 说明书专项检查,对全市保健食品生产单位和 部门经营单位开展警示教育,提高企业主体责 任意识;组织保健食品"五进"活动,增强广

大消费者对保健食品的正确认识。组织开展保 健食品虚假宣传整治行动, 约谈电商平台企业 和市属广告媒体,督促其规范自身经营行为, 持续开展对保健品经营场所进行排查,严查虚 假或者引人误解的商业宣传及不明码标价等违 法违规行为。截至目前,全市共检查各类保健 食品生产经营单位5628家,举行警示教育活动 次数17次, 现场培训生产经营者和执法人员7 次,开展行政指导、行政约谈61次,开展宣传 活动512次, 受理消费者申诉举报359次, 清理 虚假信息45条,整改网站、APP、公众号等7 个, 为消费者挽回经济损失73.61万元; 查处虚 假违法广告行为案件1起,罚款0.5万元,查处 无证无照经营行为案件3件,罚款4万元,保健 食品市场秩序得到进一步规范。

淄博市市场监管局试点推行"集长制"监 管。积极探索农村大集监管新模式, 开办单位 担任集长、镇办、相关部门和村居组成打击管 委会, 在市场监管部门的指导下, 设立打击管 理办公室, 日常监管、执法办案、投诉维权等 事务都可以第一时间找到相关责任人, 从原来 的"三不管",到"有序管",真正实现"有投诉、不出集"。

济宁市市场监管局坚持靶向监测,组织 实施专项监督抽检及不合格产品企业的跟踪 抽检工作,配合完成省局在兖州区、嘉祥 县、鱼台县完成了56批次的校园周边食品安 全抽检工作的抽样任务,不合格食品全部移 交当地市场监管局立案处置。突出对学校食 堂、小作坊、小餐饮店、小食品店、农贸市 场、大中型商超、食品批发中心重点区域的 抽检,提高问题品种发现率,为监管工作针 对性提供有力指引。

菏泽市市场监管局在执法过程中, 保持对 打击制售注水羊肉等违法行为的高压态势,发 现问题立即处理,坚决一查到底及时处置。同 时加强对定点屠宰、规范经营、保护环境卫 生、遵守市场秩序等方面的宣传教育,强化屠

宰、销售人员的守法意识。 临沂、枣庄、泰安、聊城市场监管局,着 力加强重点行业、重点领域、重点行为的事中 事后监管力度,严厉打击虚假宣传、制售假冒 伪劣产品等扰乱市场秩序、侵害消费者合法权 益等各类违法行为,坚决取缔"黑工厂" 作坊""黑窝点",实施保健食品行业专项清 理整顿,集中查处一批违法典型案件,形成高 压严打态势, 切实履行市场监督管理职责, 进 一步增强人民群众获得感、幸福感、满意度。

威海、日照通过传统媒体、网络新媒体等 多渠道,在学校及周边设置食品安全宣传长 廊, 引导学生、家长及广大消费者理性、安全 消费,提醒经营者守法自律、诚信经营,大力 营造积极良好的舆论氛围,推动形成最广泛、 最强大的社会共治合力。

滨州、德州、东营市场监管局紧紧围绕 食品药品领域群众反映强烈的问题,深入摸 排线索,取缔一批"黑工厂""黑作坊" "黑窝点",惩治一批社会影响恶劣的违法 犯罪分子。加强行政执法和刑事司法的有效 衔接,及时受理处置涉及"黑工厂""黑作 坊""黑窝点"的投诉举报线索,让当地群 众拍手称快。